

# 央行:我国流动性过剩短期难缓解

本报记者 夏峰

央行上海总部昨日发布报告称,我国银行体系流动性过剩问题短期内难以得到缓解。专家对此认为,解决我国货币流动性过剩难题仍需要从人民币升值、调整生产要素价格等多个方面入手。

央行表示,从当前和今后一段时间的形势分析,我国银行体系流动性过剩问题短期内难以得到缓解,这对金融机构的经营和管理构成考验。特别是国有银行在完成股份制改革上市之后,充足的流动性和平稳压力,以及相对充足的资本金,必然会影响商业银行更为积极的信贷扩张。

对于上海市去年的货币信贷运行情况,央行称,2006年上海市货币信贷运行总体呈现健康平稳的良好态势,这既得益于国家宏观调控政策的落实到位,也与金融机构必须在2006年末实现资本充足率达标等监管约束有关。

统计数据显示,上海的中资金

融机构去年新增本外币贷款1220亿元,同比少增72亿元,其中人民币贷款同比少增119亿元。

央行要求,银行在加强贷款资金流向管理、保持货币信贷合理均衡增长的同时,应该进一步转换经营机制,大力拓展中间业务,积极开展金融服务和产品创新,全面推进业务转型,实现银行收益渠道多元化和盈利的可持续性。

花旗中国经济学家沈明高向记者表示,国内银行体系流动性过剩的根源来自境外资本流入过多。“央行提高一次存款准备金率,冻结的资金仅大致相当于我国一个月新增的外汇储备,即200亿美元左右。”

央行上周末宣布,将从2007年1月15日起再次上调人民币法定存款准备金率0.5个百分点,以巩固调控成效。

沈明高认为,从中长期看,解决流动性过剩的有效方法是保持人民币适当的快速升值,如果今年升值幅度达到6%左右,就能在一定程度上抑制和平衡外贸顺差



增长。此外,调整土地、劳动力的价格,以及提高环保标准、增加出口企业成本等手段,也能对平衡我国的外汇收支起到调节作用。

渣打银行资深经济学家王志

浩告诉记者,流动性过剩将是中行将在未来一段时间内面临的情况,从央行角度看,能够采取的手段仍然以提高存款准备金率和利率为主。“央行最快可能在今年4

月提高利率,而人民币升值的速度也将比我们之前预计的更快。”王志浩上周曾发布报告称,至今年底,人民币兑美元的水平将会达到7.6。

央行上海总部:2006年上海货币信贷稳步推进

## 沪5外资行开放后吸储2.98亿

本报记者 邹靓

昨日,央行上海总部发布2006年上海市货币信贷运行报告。从全年对比数据来看,2006年上半年上海市外资金金融本外币各项存款增量规模基本维持2005年水平,银行体系资金总体宽松。报告称,“2006年上海市贷款投放节奏趋于平稳,贷款总量增长和投向结构基本满足了经济增长和产业结构调整的需求”。

央行上海总部特别指出,2006年12月11日中国金融业对外资银行全面开放后,在沪的外资银行纷纷加大人民币零售业务营销力度,11-12月连续两个月新增贷款超过100亿元,占同期全市新增贷款的比例达到58%。12月中下旬在沪5家外资银行新增人民币大额(100万元以上)定期储蓄存款达到2.98亿元。

2006年上海市中资金融机构新增外汇存款3.4亿美元,同比多增3.1亿美元。而第四季度外汇存款减少6.3亿美元,同比多减11.2亿美元。对此,央行上海总部称,人民币汇率快速升值和个人购汇政策放宽,导致了居民和企业手持外汇意愿明显下降,是四季度外汇存款大幅减少的主要原因。

然而,受“世博会”带动效应和非国有经济投资增长的影响,城市基础设施建设资金需求较大,中资金融机构人民币中长期贷款增加较多,贷款结构问题依然突出。

数据显示,截至2006年末,上海市中资金融机构中长期贷款余额同比增长17.3%,较2005年上升1个百分点。全年新增人民币中长期贷款1166亿元,同比多增91亿元,占全部贷款增量的99.7%。

相比之下,外资金金融机构在存贷款总量上扩张迅速,市场份额上升较快,截至2006年末,上海市外资金金融机构本外币贷款存量已占全市份额的14.2%,比年初上升2.3个百分点。其中,外资金金融机构新增的人民币贷款

数显示,截至2006年末,上海市中资金融机构中长期贷款余额同比增长17.3%,较2005年上升1个百分点。全年新增人民币中长期贷款1166亿元,同比多增91亿元,占全部贷款增量的99.7%。

相比之下,外资金金融机构在存贷款总量上扩张迅速,市场份额上升较快,截至2006年末,上海市外资金金融机构本外币贷款存量已占全市份额的14.2%,比年初上升2.3个百分点。其中,外资金金融机构新增的人民币贷款

数显示,截至2006年末,上海市中资金融机构中长期贷款余额同比增长17.3%,较20